

Al mejorar el tiempo en Madrid nuestras tropas tomaron ayer Pozuelo de Alarcón

En estas operaciones el enemigo dejó sobre el campo más de 600 muertos y 100 prisioneros

Se ha sabido que en el ataque enemigo a las comunicaciones entre Oviedo y Grao aquél tuvo más de 400 muertos con un total de bajas superior al millar

Todas las radios nacionales dieron ayer la noticia de que unos emisarios rojos habían llegado a nuestras filas de Madrid pidiendo un armisticio para la rendición

El General Varela exigió la entrega de la ciudad sin condiciones.—Con tal motivo parece que Largo Caballero ha destituido a la Junta de Defensa de Madrid

EL HORROR DE GUADALAJARA

Ortiz de Zárate, el general Barrera y docenas de oficiales sacrificados.—El mayor porcentaje de crímenes lo ha dado esta población

Por Antonio Reyes HUERTAS

Cómo se defendió Guadalajara

De todas las provincias que cayeron bajo el dominio marxista llegaron relatos más o menos detallados de su situación. Sólo Guadalajara permaneció callada y recóndita, en el misterio de sus días rojos que hoy sabemos vividos con insuperable dolor.

Este Guardia civil que asistió como testigo desde las primeras horas a la tragedia de Guadalajara nos la cuenta con la emoción un poco incoherente del que tiene todavía llagadas en sus carnes las huellas inquietantes de sus sufrimientos.

El 18 de julio había en Guadalajara un batallón del cuerpo de Ingenieros, mandado por el comandante Ortiz de Zárate, y la Unidad del Parque de Aerostación. No se perdió un solo instante. No hubo un solo tubo. Al grito de ¡Viva España! se declaró el estado de guerra y la ciudad fué dominada sin resistencia alguna. El gobernador, el alcalde y los más significados elementos marxistas fueron detenidos y Guadalajara vivió 24 horas de alegría patriótica y entusiasta.

Pero surgió la traición. En los talleres de la «Hispano Suiza» había un sargento marxista y éste escapó a Madrid con los datos referentes a las posiciones que habían ocupado las fuerzas nacionales.

No tardó en presentarse la avalancha roja que ya antes se había encargado de aniquilar por una traición parecida a los sublevados en Alcalá de Henares.

Sobre las márgenes del río vecino a Guadalajara, a un kilómetro de distancia, aguardaban Ortiz de Zárate y sus oficiales con dos compañías, unos 200 hombres en total. Pelea dura. Los milicianos son varios miles y traen aun reciente y caliente el olor de la pólvora de Alcalá. Les anima además aquel optimismo ardoroso de los primeros días revolucionarios de Madrid. Embriaguez roja de los inhumanos excesos. Ortiz de Zárate resiste bravamente, pero ve disminuidas sus filas, agotadas sus municiones, amenazada su retirada por los enemigos de dentro que empiezan a dar señales de vida. Ortiz de Zárate tiene entonces un gesto de héroe. «Muchachos —dice— salvaos como podáis. Yo tengo que morir aquí como es mi deber». Los pocos soldados que aun resistían se desperdigaron. Ortiz de Zárate sigue en su puesto manejando una ametralladora. Sobre su sillín viene a buscarle la muerte. Ha cumplido su deber como lo cumplen los héroes que se han desposado con España en el altar de la patria.

Los oficiales de ingenieros y aerostación se repliegan al cuartel. Allí se hacen fuertes. En el mismo edificio, en dependencias contiguas, está instalado el Colegio de Huérfanos de Marina.

Los rojos cercan el edificio. Se valen para abastirlo de todo eso que ahora, al experimentarlo ellos, les hace poner el grito en Moscú. Fuego de fusil, de ametralladoras, de artillería y de aviación. Las bombas desmoronan varias paredes del edificio. Aun se repliegan en el patio. Y allí van descargando las granadas su siembra mortífera hasta lograr que los rojos irrumpan en el cuartel.

Escenas de horror. Incendio, pillaje, matanza. Cuando los rojos enarbolan

sus trapajos triunfantes, en el patio del cuartel se ven los cadáveres de siete oficiales completamente carbonizados. El comandante del Colegio presenta un brazo y una pierna quemados. Los otros oficiales las muecas macabras de sus martirios.

En otro grupo está el cadáver del coronel de aerostación. Cerca de él, el general Barrera, rodilla en tierra y la cabeza rota. Un hilillo de sangre le ha enturbiado los ojos desmesuradamente abiertos.

Ventitrés guardias de Seguridad y tres policías son poco después sacrificados por la furia marxista que pedía otra hecatombe para festejar su triunfo.

La Guardia civil ha tenido también que concentrarse en su cuartel Surge otro traidor: el capitán Rubia, que toma el mando de estas fuerzas y desarma a los guardias. Con el gobernador del Frente Popular, restituido en sus funciones, este capitán ordena los fusilamientos. Los dos encuentran un tercer personaje sanguinario y sangriento: el Comisario de Policía. Se reparten cargos, prebendas y frutos del botín.

Doscientas ochenta personas derechistas son inmediatamente sacrificadas por orden de estos tres bandoleros. Luego siguen otras matanzas hasta el punto de que acaso Guadalajara sea la población que en relación a su número de habitantes, haya dado más porcentaje de asesinatos marxistas.

Treinta y dos sacerdotes y dos hermanas de la Caridad experimentaron la crueldad de las hordas amaestradas y animalizadas de Moscú. Treinta religiosos más enriquecen las páginas del martirologio con su pasión y con su muerte. Las fueras infernales desatadas día y noche van incendiando iglesias, conventos, moradas, hogares, museos y bibliotecas. El gobierno de Madrid en tanto sigue radiando sus notas tranquilizadoras y cívicas y llama bravas heroicas a estas milicias demoníacas.

Así es Moscú

No se libraron los Bancos ni el Comercio de la legalidad de la República democrática. Del Banco Español de Crédito se llevaron los rojos 63.000 pesetas que había en Caja. Del Hispano Americano 33.000. El Banco de España lo «nacionalizaron» de acuerdo con Madrid. La tienda «La Tijera de Oro» fué desvalijada después de matar al dueño y a dos de sus hijos. Sesenta comercios más mostraron los estantes vacíos por el pillaje. Las garridas milicianas lucían los anillos y collares de las joyerías, mientras sus bravos camaradas se ahitaban en la vía pública de champán y vinos de marca.

Horrores, horrores y horrores. Las páginas de crueldad formarían un extenso volumen. Bajo el cielo amoratado de Guadalajara se dibujaban los reflejos sangrientos de las banderas signadas con la hoz y el martillo para decir a sus habitantes que así era Moscú.

Hacia Guadalajara avanza ahora, lento y seguro, dejando atrás un olor a laurel, el paso de Moscardó. Desde lejos otean con impaciencia este olor triunfal ruides de almas que viven en Guadalajara, aherrojadas en sus escondites, pa-

La charla del General

El General Queipo de Llano comenzó su charla de anoche dando cuenta del rumor que durante todo el día habían hecho circular las radios nacionales y que había partido de la de Toledo. Parece ser que el sábado dos emisarios de los rojos de Madrid habían llegado con bandera blanca hasta el jefe de nuestras tropas en aquel frente para pedirle al General Varela las condiciones de entrega de la ciudad y la concesión de un armisticio que permitiera también la evacuación de Madrid. El General Varela contestóles que no admitía condiciones de rendición. La ciudad se había de entregar al Ejército sin negociación alguna o sería tomada. Uno de los emisarios era un Teniente coronel, el otro un elemento civil que operaba en el flanco izquierdo con las tropas al mando del General Miajas. Se dice, confirmando la anterior noticia, que al llegar esta propuesta a conocimiento del gobierno de Valencia, que la desconocía con anterioridad, dió orden de detención contra Miajas. Las últimas noticias de radio confirmaban no sólo la destitución de los emisarios sino también de toda la Junta de Defensa de Madrid.

Si esto fuese verdad, dijo el General, ¿qué quedan de esas bravatas que tanto alardea la radio de Madrid?

Luego alude a la nota ridícula que ha publicado Alvarez del Vayo para que intervenga la Sociedad de Naciones en la guerra de España, y dice que la prensa extranjera la comenta en tonos jocosos comparándola con la nota que presentó el Negus. Con eso sólo pretenden llamar la atención de la Sociedad de Naciones, sólo pretenden ver si de algún modo pueden levantar el bloque del puerto de Barcelona que es lo que en realidad les preocupa y que cada vez será más estrecho.

Se refiere a la noticia que dan las radios rojas sobre la muerte en territorio nacional de un hijo de Largo Caballero, y dice que éste vive con todas las consideraciones, que están muy lejos de merecer, esperando el fallo de la justicia.

A continuación hace una crítica severa de Francia y Méjico, señalando varios casos que demuestran cómo incumplen su neutralidad, ya que por conducto de ellos los rojos reciben importantes remesas de armamentos.

Luego lee el parte oficial que comenta, y termina señalando cómo el bombardeo de Cartagena, que debió ser algo terrible, decía la ra-

sando hambres, dolores y torturas inenarrables. No se borrará durante muchas generaciones el horror de tantas víctimas inmoladas al marxismo inhumano que ha hecho en Guadalajara de Lolech hambriento y sangriento. Ni siquiera se borrará este horror de Guadalajara con la expiación. Porque sobre los lagos de sangre que pudiera formar la justicia aún se alzarán las manos crispadas de tantos hermanos nuestros pidiendo al cielo además su fallo inexorable...

Comunicado oficial del Cuartel del Generalísimo

Salamanca, 29.—5.ª y 6.ª División. Sin novedad digna de mención. No hay novedad de importancia en los diferentes frentes, sólo ligeros tiroteos ofensivos por parte de nuestras tropas.

7.ª División. En el frente de Madrid ha mejorado el tiempo, reanudándose las actividades por parte de nuestras columnas. Se realizaron operaciones de ensanchamiento de bases por la parte nordeste para alcanzar Pozuelo de Alarcón, dejando el enemigo en el frente de una sola de nuestras columnas 400 muertos y más de 100 prisioneros, y en otra línea más de 200 muertos y mucho armamento.

8.ª División. Sin novedad. Por elementos huidos estos días de Asturias se sabe que en el ataque enemigo a las líneas de comunicaciones de Oviedo aquellos tuvieron muchísimos más de 400 muertos como se había dicho.

División de Soria y 7.ª División sin novedades dignas de mención.

dió de aquella ciudad que no había causado deterioros ni víctimas. ¿Más de mil bombas sin deterioros ni víctimas? Fueron hundidos tres barcos, destrizados los almacenes del puerto y el muelle, arrasadas las mercancías que había en estos últimos. ¡Y dicen que no hubo desperfectos!

Comunicado sobre evacuación de Madrid

Carabanchel Alt., 30.—En Madrid se ha hecho público el siguiente comunicado:

«Todas las familias que deseen evacuar pueden hacerlo a partir de mañana a las ocho pasando por el edificio de la Juventud Socialista».

Conquista de Humea y Pozuelo. Más de mil bajas en Asturias

Sevilla, 30.—El General Queipo de Llano al leer en su charla de anoche el parte oficial dijo que había mejorado el tiempo reanudándose las operaciones en el sector de Madrid habiéndose tomado Humea y el cementerio de Pozuelo, siendo posible que a la hora de darse la noticia esté tomado totalmente el pueblo, puesto que continuaba el ataque a la hora de comunicar esta.

Las trincheras de Pozuelo fueron tomadas y sus defensores diezados. Se refirió también al ataque enemigo que trató de cortar recientemente las líneas de Oviedo a Grao habiendo quedado destrizado el enemigo que huyó a la desbandada dejando más de mil bajas entre ellas más de cuatrocientos muertos. El estado de los heridos se ha sabido que es de suma gravedad por hallarse faltos de medicamentos.

El Cardenal Primado escribe una obra sobre el movimiento nacional

El libro llevará por título: «El Caso de España»

Pamplona.—En los talleres tipográficos «Gráficas Bescansa» se está editando un folleto titulado «El Caso de España», del Eminentísimo señor Cardenal Primado de Toledo, que tiene por objeto desvanecer equívocos de la información de prensa extranjera sobre la naturaleza y fin del movimiento militar nacional, que ha contribuido a falsear la opinión de otros países en este punto. El folleto, breve y sustancioso, es digno de la pluma del eximio escritor. Nos consta que se hace de él una copiosísima tirada en inglés con destino a los lectores del Reino Unido y de América del Norte.

Funerales en Burgo para los mártires de la J. A. P.

Burgos, 29.—El sábado a las once de la mañana la J. A. P. celebró solemnes funerales para honrar a los soldados y milicianos de todas las fuerzas nacionales que han caído en los frentes.

Al acto asistieron numerosas autoridades y milicias. Al final del acto se entonó el himno de la J. A. P.

Este número ha sido visado por la censura

Antes del 18 de Julio: LABOR por ESPAÑA
Después del 18 de Julio: LABOR por ESPAÑA

Suscribíos y propagad LABOR.
Suscripción al año: 7,50 pesetas

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

Día 1, Martes. - Ss. Nahum, profeta; Próculo, Evasio, obs.; Diodoro, pb.; Mariano, dc.; Lucio, Rogato, Casiano, Cándida, Ansano, mártires; Eloy, ob; Natalia, Bb. Edmundo Campión y compañeros mártires, S. J.

La Misa es del domingo 1.º de Adviento, con rito simple, sin Gloria ni Credo, Prefacio del Común; segunda oración de la Virgen «Oh Dios, que quisiste...»; 3.ª oración por la iglesia «Te rogamos, señor...»; 4.ª oración imperada por la paz «Oh Dios, de quien vienen...» (En el gradual después de la Epístola se omiten los alleluia y versículo siguiente). Al fin de la misa se dice «Bendígamos al Señor».

En este día puede decirse Misa votiva o de Difuntos.

Día 2, miércoles. - Ss. Bibiana, vg.; Eusebio, pb.; Adria, Paulina, Ponciano, Severo, mrs.; Lupo, Nonno, obs., cfs.

La Misa es propia de Santa Bibiana, virgen y mártir, con rito semidobles, 2.ª oración del domingo 1.º de Adviento «Demuestra, Señor...»; 3.ª oración de la Virgen «Oh Dios, que quisiste...»; 4.ª oración, imperada por la paz, se dice Gloria, pero no Credo; Prefacio del Común.

Puede decirse también Misa votiva o de Difuntos.

Día 3, jueves. - Ss. Francisco Javier, S. J.; Sofonías, pf.; Lucio, r.; Agrícola, Claudio, Casiano, Ambico, Hilaria, Magina, mrs.

La Misa es propia de San Francisco Javier, con rito doble; Gloria, 2.ª oración del domingo 1.º de Adviento, 3.ª oración imperada por la paz; no se dice Credo, Prefacio del común.

LABOR se honra en pedir a las autoridades y demás entidades de Soria que se organice como en tantos otros lugares el AGUINALDO DEL SOLDADO. Están cerca las Navidades, la fiesta tradicional del hogar cristiano, y es preciso hacer que en esos días llegue a todos los frentes el cariño y la fraternidad del pueblo a los que por amor a Dios y a España se ven precisados a estar en el campo de guerra. Que la noche del Divino Nacimiento no pase inadvertida en los frentes como una de tantas. Que también se note allí, que se vea como en ninguna parte, la fiesta que en breve fecha celebra todo el orbe cristiano, pagando el sacrificio que sea necesario. Es un deber de los que disfrutan las ventajas de la retaguardia en ese día que se conmemora la venida del Divino Redentor. Nuestra guerra es guerra de ideales y en esa fecha se celebra el más sublime de todos ellos. Que sepamos también nosotros hacerlo extraordinario en todos los frentes.

Lo mejor para evitar la humedad en los pies es colocar en sus calzados unos PHILLIPS o suelas pegables de goma en «Casa del Teñido», M. García, Puertas de Pró, 6. - SORIA.

LABOR: Caballeros, 27

VIDA LOCAL

Lugares donde se recogen firmas para el homenaje al General Franco

Cada persona debe de firmar en el lugar que se le asigna a su calle

Homenaje al General Franco. - Para el mejor orden, mayor rapidez y más comodidad del público, en los locales que abajo se indican, se han establecido mesas con pliegos para firmar.

En cada uno de dichos locales se recogen las firmas de los habitantes de las calles asignadas a aquellos en la relación siguiente:

Acción Ciudadana (Antiguo Banco de España). - P. de Bernardo Robles, C. de la Doctrina, C. de San Martín, C. de la Merced, Barrio del Matadero, Travesía del Gobierno, P. de L. Aguirre, P. de Ramón Ayllón, Travesía del Carmen.

Parque de bomberos. - C. de la Zapatería, Travesía de la P. Mayor, C. de las Lagunas, C. del Teatro, C. del Pósito, C. Mayor, P. de F. Cabrejas, Travesía de Cabrejas.

Oficina de Requetés (Plaza de San Esteban). - C. de Canalejas, (desde la C. de S. Juan hasta la P. Mayor) Travesía de la C. de las Fuentes.

Fábrica de la luz. - Camino ermita de San Saturio, San Polo, C. del Puente, Carretera de Zaragoza, Camino de San Juan de Duero, Barrio del Puente, C. de San Lorenzo, C. San Pelegrín, Carretera de Taracena a Franeja, Calle Real, Travesía del Matadero Nuevo, Bajada del Carmen, Barrio del Mirón y de la Colegiata.

Inspección Vigilancia Municipal. - C. de Canalejas (desde Vadillo hasta la calle de San Juan) C. de San Juan, P. de San Juan, C. de la Diputación, C. de Caballeros, Travesía de San Juan, Paredón del Cuartel, Cuartel de Santa Clara.

Falange (Palacio de Gómara). - C. de Puertas de Pro, C. de Santo Tomás, C. del Marmullete, Callejón de San Clemente, P. de S. Clemente, C. de la Aduana Vieja, P. del Vergel, C. del Instituto, Travesía de los Estudios, Calle de los Estudios.

Escuela Normal. - Carretera de Valladolid, C. del Campo, C. de la Tejera, Travesía de la Tejera, P. de la Tejera, Casa de Obreros, Paseo del Espolón, C. del Ferrial, Travesía del Campo, Calle del Ramillete, C. del Salvador, Calle de Santa María, P. del Salvador, P. de Aceña, C. del Marqués de Vadillo, C. de Numancia, P. de la Blanca.

Acción Popular (Caballeros número 27). - Avenida de S. Francisco, C. de Nicolás Rabal, C. de Tirso Molina, C. de Almazán, Ruiz Zorrilla, P. de la Leña, C. del Calaverón, C. de la Claustrilla, P. de San Esteban, C. del Olivo.

Rogamos a todos muy encarecidamente, vean qué local tiene asignado la calle en que vive, y tenga la bondad de firmar los pliegos, precisamente en el local al que corresponda la Calle en que habita.

Es claro que si, por olvido, no apareciese el nombre de la calle en que habita V. asignado a ningún local determinado, puede V. firmar en cualquier local.

IMPORTANTE

Conforme al plan del homenaje, rogamos también que cada firmante entregue, en el mismo local en que firme, el nonativo de 25 céntimos para la suscripción a favor del Ejército.

¡Viva el General Franco! ¡Viva España!

«ARAGON»

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS contra incendios, robo y vida. Para informes al Subdirector en Soria: Nicolás Hernández

Aduana Vieja, 2

NOTICIAS DIVERSAS

Nuevo cuartel de Pelayos

El cuartel de los Pelayos hasta ahora instalado en la calle Caballeros n.º 27 ha sido trasladado a la Plaza Ramón y Cajal en uno de los pisos bajos del Hotel Comercio.

Mejorado

Va mejorando notablemente de su herida y del estado general en que se encuentra, el heroico sitiado del Alcázar toledano, el comandante farmacéutico don Benito Casado. Nos alegraría verlo en plazo breve totalmente restablecido.

Función en beneficio de la Falange

Hoy, a las siete y media de la noche se celebrará en el Teatro Principal, una función benéfica teatral en la cual se pondrá en escena la obra especialmente autorizada por el Gobierno de Burgos «Las Cinco Rosas».

También toma parte en dicho acto benéfico la Banda Municipal que interpretará en el escenario, durante los intermedios, los Himnos «Marcha de los Voluntarios», «Himno de Falange de la J. O. N. S.» y «Oriamendi» y estrenará los himnos de Alemania, Italia y Portugal.

Se espera que la función será un completo éxito de concurrencia.

Aviso de la Pagaduría de Hacienda

Se pone en conocimiento de los habilitados del personal en activo, que hacen efectivos sus libramientos por la Depositaria-Pagaduría de esta Delegación de Hacienda, que, en lo sucesivo, y a partir del próximo mes de Diciembre, los días 1, 2 y 3 de cada mes, solamente podrán cobrar los referidos libramientos, de 10 a 11 de la mañana.

Viajeros

Para Tudela, con motivo del fallecimiento de su madre política, don Angel Martínez Borque y señora.

MARIANO DEL OLMO

Médico-Odontólogo

AGUIRRE, 1

Aniversario

El día primero de Diciembre se cumple el cuarto aniversario de la muerte de don Vicente Martínez Ridruejo que falleció en Cervera de la Cañada (Zaragoza).

A su viuda, hijos y demás familiares les hacemos ostensible nuestro pésame.

La Junta provincial pro Monumento Franco toma posesión de sus cargos

El viernes volvió a reunirse nombrando las Comisiones locales

En la tarde del jueves último, día 26, se reunieron en el despacho presidencial del Palacio de la provincia, bajo la presidencia del Sr. Presidente de la Comisión Gestora de la Excma. Diputación, don Rafael García de Diego, los señores don Feliciano Enriquez, Ingeniero Jefe de Obras Públicas, don Carmelo Monzón y Monzón, Ingeniero de Montes, don Antonio Ridruejo Botija, Banquero y vecino de la misma y don Antonio Sánchez Gómez, Director del periódico LABOR. Abierto el acto el señor Presidente manifestó, que el único objeto del mismo era constituir definitivamente la Junta provincial pro-homenaje al Jefe del Estado Generalísimo Franco y después de un pequeño cambio de impresiones acordó por unanimidad que el Presidente honorario, lo sea el señor García de Diego, efectivo el señor Enriquez; Tesorero, el señor Ridruejo; y Secretario el señor Sánchez Gómez y realizar con la máxima actividad los trabajos precisos para que esta provincia

Aclaración

En la lista de donativos con que el pueblo de El Royo ha contribuido al homenaje a don Gregorio Muga aparecieron cambiadas las cantidades correspondientes a doña Isabel Huet de Vacas y Mari Goya Vacas Huet, habiendo contribuido la primera con una peseta y la segunda con cinco. Es aclaración que hacemos por creérla de justicia.

Herido por la Patria

Procedente del frente de Huesca, donde ha sido herido en el brazo izquierdo, ha llegado en viaje de convalecencia a Soria, el alférez de complemento y oficial de esta Delegación de Hacienda, D. Carlos Sierra.

Su estado es completamente satisfactorio.

Fallecimientos

El día 25 falleció en Duruelo de la Sierra, a los 56 años de edad, la señora doña Luisa Vinuesa Puebla, madre del cura Regente de aquella localidad don Felipe Santos.

Su entierro constituyó una sentida manifestación de duelo.

A sus hijos y demás familiares les testimoniamos nuestra condolencia.

En Burgo de Osma también falleció días pasados don Serviliano Morales Jiménez, Administrador de Arbitrios de aquella villa y Procurador de los Tribunales Eclesiásticos.

A su apenada madre y hermanos enviamos nuestro sentido pésame.

En Valladolid falleció días pasados don José María Palacio, director de la revista agrícola, «Industria Pecuaria», de aquella capital.

A su apenada viuda e hijas enviamos nuestro pésame.

Ha fallecido hoy en San Sebastián la respetable señora doña Venancia Giménez de Benito, esposa de nuestro querido amigo don Felipe. A este, a sus hijos y hermano y demás familia les enviamos nuestro sentido pésame y rogamos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso de la finada.

Un deber primordial de las personas católicas es leer y propagar el periódico católico. Es consejo de la más alta Jerarquía de la Iglesia que repetidas veces llama la atención sobre la importancia de la prensa católica y el deber de protegerla en bien de todos

Se consideran como católicos aquellos periódicos que poseen normalmente censura eclesiástica.

En Soria y su provincia: «Hogar y Pueblo» y LABOR

El General Franco agradece al Cardenal Primado la importante donación hecha en beneficio del Ejército

Una bella carta llena de sentido patriótico y religioso

A la carta tan elocuente como llena de sentido patriótico que dirigió el Emmo. señor Cardenal Primado al Generalísimo Franco, ofreciéndole para las necesidades del Ejército nacional el resultado de la cuestión de Irlanda en favor de las iglesias de España, ha contestado el Jefe del estado con la siguiente carta:

«El Jefe del Estado y General en Jefe

Salamanca, 15 de noviembre de 1936.

Eminentísimo y excelentísimo señor Dr. don Isidro Gomá y Tomás, Cardenal Arzobispo de Toledo. Eminentísimo señor.

Con profunda emoción y alegría he recibido la atenta carta de Vuestra Eminencia de fecha 7 de los corrientes, en la que me anuncia que el excelentísimo señor Arzobispo de Armagh, Primado de Irlanda, ha puesto a la disposición de las iglesias desvastadas de España la cantidad de 32.000 libras esterlinas, así como también que por iniciativa de mister Beltón, presidente del Frente Cristiano de Dublín y de Vuestra Eminencia, se ha convenido en destinar tan cuantiosa suma para la adquisición de material sanitario para el glorioso Ejército español.

En nombre de toda la España nacional y eterna que al defender su existencia contra las hordas rojas que pretenden destruirla, lucha también por la nervivencia de nuestra sacrosanta Religión consustancial con nuestra amada Patria, agradezco a Vuestra Eminencia las paternales palabras que su bondad le ha sugerido y que yo acepto honradísimo a título «exclusivo de General en Jefe de los Ejercitos Nacionales, de cuyo heroísmo y virtudes me enorgullezco como español y como militar.

En las entrevistas que he celebrado con el general O'Duffi, le he hecho presente mi inmensa gratitud en nombre de España por el generoso concurso y el valiosísimo apoyo que en todo momento vino Irlanda prestando a nuestra sagrada causa.

Al reiterar a Vuestra Eminencia mi profundo reconocimiento por el alto honor que con sus señaladas bondades me otorga, me es grato renovar mi filial devoción y mi adhesión respetuosa.

Besa el anillo pastoral de Vuestra Eminencia, Francisco Franco.»

Anuncios por palabras

Hasta 8 palabras 50 céntimos. Cada palabra más 5 céntimos. Los suscriptores tienen derecho anualmente a la inserción de 2 anuncios gratis en esta sección.

CONCURSO

A consecuencia de la defunción de Pedro Blasco se anuncia concurso voluntario y se ruega a todos los acreedores de dicho finado se presenten con los justificantes que posean, en la calle Mayor de esta villa núm. 2, el día 10 de diciembre próximo y hora de las dos de su tarde.

Gómara 24 de noviembre de 1936. Vda. de Pedro Blasco, Asunción Domínguez

SE NECESITA un sirviente que sepa leer, escribir y cuentas.

Para tratar con Laurentino Barrios, aceitero, Villaciervos (Soria.)

SE VENDE una ternera recién nacida. Para tratar con Nicolás Ramón en Las Casas.

Delegación de Hacienda

La presentación de las nóminas del mes de diciembre

Se previenen a todos los señores Habilitados del personal de los distintos Centros y dependencias del Estado, que las nóminas correspondientes al próximo mes de diciembre, deberán presentarse en esta Delegación de Hacienda hasta el día diez del citado mes, transcurrido el cual, no se admitirá ningún documento en el que se reclame haberes, remuneraciones o cualquier otra clase de atenciones.

Soria 30 de noviembre de 1936. El Delegado de Hacienda. - Ramón Sopranis.

Banco Español de Crédito

Capital autorizado Pesetas 100.000.000. Capital desembolsado 51.355.503. RESERVAS 70.592.954'34 CUENTAS CORRIENTES al 30 Junio 1935 - 1.308.323.771'67

SUCURSALES EN LA PROVINCIA

SORIA - AGREDA - BURGO DE OSMA 400 sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo.

Realiza todas las operaciones bancarias de los Establecimientos de 1.º orden

CAJA DE AHORROS

HUCHAS PARA EL AHORRO A DOMICILIO

UN GRAN PROYECTO

Por fin, los deportistas sorianos van a ver realizadas sus ilusiones

parece ser que en plazo breve se procederá a la construcción del Campo de Deportes

Días pasados apareció en este periódico una noticia referente al proyecto para la construcción de un campo de Deportes en esta localidad, lo cual ocasionó una gran alegría entre todos los aficionados.

¡Por fin, muchachos! ¡Por fin! Pronto tendréis un Campo de Deportes donde podáis desarrollar vuestros músculos, donde podáis practicar a gusto el noble deporte del balón, donde podáis, en fin, entrenaros decorosamente, sin perjuicio alguno, sin miedo a esas caídas peligrosas, a las que habéis estado constantemente expuestos en ese difícil terreno que no tiene de campo deportivo sino únicamente el nombre.

Ahora, cuando el proyecto se encuentra en realidad, podréis correr tras el cuero y pegarle con ese gran entusiasmo del que siempre habéis dado prueba; ahora contaréis siquiera con un piso en buenas condiciones donde entrenaros con calma para reverdecir y aun mejorar el pabellón futbolístico soriano, en tan buen lugar habéis sabido colocar casi todas las temporadas.

En todo momento habéis sabido demostrar a la afición soriana con vuestros interesantes partidos toda profunda emoción y belleza que encierra el arte futbolístico.

Aquellos emocionantes encuentros a los que siempre acudía un numeroso público, el cual lamentaba la manera en que tenéis que jugar, pues la dureza del terreno era tal, que hacía preveer alguna caída peligrosa. Pero vosotros no reparabais en tal cosa, y poníais en la lucha esa alegría y entusiasmo que poseen todos los buenos deportistas. ¡Todo lo hacía la afición!

Este año han sido tres o cuatro partidos nada más los que se han celebrado en la capital. ¿Es que ya no hay entusiasmo? Nada de eso; pues aunque no se ha jugado en la localidad, han sido varios los desplazamientos que nuestros equipos efectuado por la provincia. Siendo más bien la causa de ello las circunstancias porque atravesamos desde mediados de Julio; pues en la temporada 1933-34, se jugaron en el terreno de la Alameda más de una veintena de partidos, eso no contar los numerosos viajes que habieron de realizar nuestros entusiastas deportistas para luchar con los equipos de la provincia, ya que aquí no podían celebrarse esos encuentros por no disponer ni siquiera de un modesto terreno de juego.

En la citada temporada parecía que el fútbol se encontraba en nuestra capital, en todo su apogeo. Aquellos matches de «Aguila»-Ur-

MEMORIAS DE UNA ENFERMERA

EL GENERAL MOSCARDO VISITA EL FRENTE DE SOMOSIERRA

Por MARIA ROSA URRACA PASTOR

Seguramente ha sido mi pluma la única que todavía no ha escrito nada sobre el general Moscardó. Esperaba la ocasión de conocerle, que no había llegado. Y fué ayer: el héroe del Alcázar vino a visitar la columna y tuve la suerte y el honor de acompañarle durante casi todo el día.

Tiene estampa de hombre bueno, mejor aún, de hombre de bien. Creo que si le hubiera conocido con anterioridad al sitio del Alcázar desde luego, en aquel momento, hubiera tenido la seguridad de que sabría, como lo hizo, resistir y sacrificar ante la responsabilidad de la historia que la Providencia había entregado a sus decisiones, las vidas de los seres que más querido habían de serle.

La visita de un general siempre es acontecimiento extraordinario en la columna pero la del general Moscardó tuvo aspectos de especial curiosidad y emoción. Los que como yo, aún no le habíamos visto en visitas anteriores, teníamos ansias de conocerlo, de oírle hablar, de estrechar su mano. Por eso procuré ser

bión, «Hospicio»-«Moncayo», etcétera, etc., cómo atraían a la afición, cómo acudía el público al campo a presenciar estos encuentros, en los que nadie veía dos equipos locales, sino al contrario, el interés de una rivalidad sostenida tenazmente con el ardor y entusiasmo que ponían siempre en la pelea.

Más como esto ya hace tiempo que no se ve, ya creen muchos que en Soria ha muerto el fútbol. No puede decaer un deporte que en toda España tiene tantos admiradores, y que tanta eficacia reporta al desarrollo atlético de la juventud que lo practica.

Son muchos los llamamientos que se han hecho desde la prensa local a las autoridades, haciéndoles ver la gran necesidad que esto requería, pues además de ser para la capital un gran aliciente, significaba para la juventud deportiva el colmo de sus ansiadas ilusiones. Hasta hoy todos los ruegos se perdieron en el vacío; pero afortunadamente parecen haber hallado eco en nuestra digna Corporación municipal.

¡Cómo gozarán los muchachos pisando su ambicionado campo!, con qué entusiasmo se organizarán equipos, y con qué amor al deporte lucharán para captar el mayor número de admiradores.

Animo muchachos, que van a hacerse realidad vuestros fervidos deseos.

Mi más caluroso elogio, unido al de todos los deportistas, para nuestro Excmo. Ayuntamiento, por los nobles sentimientos de que da prueba con la idea de este feliz proyecto, que tanto se lo agradecerá la juventud soriana.

GUIJARRO

de las primeras en hacerlo y me fui a esperarle a su llegada al cuartel general. Así no me perdí tampoco la protocolaria formación de la guardia—mixta de voluntarios y Guardia civil— con sus ensayos previos a las voces de mando de un alférez de Requeté que, estoy segura, aumentó de peso con la satisfacción de mandar la guardia en ocasión tan solemne.

Después, el recorrido del frente y las visitas a las posiciones. La comida en el cuartel general y, por último, la del puerto de Navafria, en donde los Requetés, formados en un paisaje nevado pero bajo un cielo despejado,—por excepción, pues desde luego como homenaje al general el tiempo nos obsequió con un día de sol espléndido— con sus boinas rojas y sus chalecos de piel de cabrito, aquellos riojanicos, altos, fuertes, aguerridos, parecen una cosa exótica, de un retablo de nacimiento.

Y, como son riojanicos no hay medio de que el general que, naturalmente, tiene prisa, se vaya sin escuchar las jotas que le tienen preparadas.

Así cantan los riojanos de las boinas coloradas cuando ven al general llegar a las avanzadas.

Si alguno en esta campaña con heroísmo luchó, es el primero en España el General Moscardó.

Muchas penas ha pasado nuestro bravo general y Dios se lo ha compensado poniéndole en libertad.

El jefe de la columna se ha portado muy finamente, pues nos dió por nuestras coplas dos botellas de aguardiente.

Regresamos. El general va visiblemente emocionado: «Muchachos:—les ha dicho—con ese optimismo, con esa fe, con esa alegría que tenéis vosotros, no digo a Madrid, a Rusia si es preciso, podemos llegar.»

En el coche, camino de Aranda, me viene hablando de los días del Alcázar. De lo que más le preocupaba en aquellos momentos que era la responsabilidad de las vidas de las mujeres y niños que gracias a la Providencia fueron, todas, guardadas: de cómo él entró en el Alcázar decidido a morir; del aislamiento total en que se hallaban sin corriente eléctrica, sin pilas y por lo tanto sin radio, ignorando en absoluto, lo que pasaba en España, y sin saber si el movimiento, había fracasado y si eran ellos los únicos que resistían a aquellas alturas. El hallazgo de los sacos de trigo, que solucionó el problema de la alimentación y que este hombre, profundamente piadoso y creyente consideraba como un hecho milagroso. Las dif-

cultades que ofrecía el gobernar aquellas fuerzas tan heterogéneas y el buscar medios de proporcionar entretenimiento a aquellas 3.000 personas cuyos ánimos en la inactividad, corrían el peligro de caer en el desaliento. Y, por último, de la falta de asistencia espiritual en que se hallaban, pues dió la casualidad de que dentro del Alcázar no había ningún sacerdote y cuando con uno de los emisarios que en diferentes ocasiones le enviaron para proponerle la rendición, pidió que le enviaran uno de los que tuvieran prisioneros, para que nada más cambiándolo de prisión corriera la misma suerte que ellos, le mandaron un sacerdote renegado, vendido al enemigo, que sólo supo hablarle de rendición, que no quiso quedarse con aquel pueblo necesitado de sus auxilios, que les dirigió una plática fría, crítico, palabras que supieran llegar hueca, sin encontrar, en trance tal al alma. El, el orador sagrado, que se honraba con el título de «Predicador de S. M.» y que gozaba fama de extraordinaria elocuencia; llenando a rebosar los templos en donde predicaba... Un señor que al atravesar el patio del Alcázar acompañado del general que le despedía, cuando éste le mostró el estado en que se hallaba, por efecto del bombardeo sólo supo hacer el siguiente comentario: «De esto, tanta culpa tienen los que tiran como los que se obstinan en resistir.»

Llegamos a Aranda. Cuando el general, que continúa el viaje a Soria, me despide en la puerta del hotel, le advierten que en el hospital le están esperando. Y vamos al hospital. Las autoridades y todo el personal le reciben con una cariñosa ovación. Y, una vez más, se vuelve a repetir el grito: «¡Viva el General Moscardó!» «¡Viva el héroe del Alcázar!»

En el frente de Somosierra a 19 de noviembre de 1936.

En Andalucía han comenzado a organizarse sociedades filantrópicas encargadas exclusivamente de salvar a los humildes de la usura indigna de los prestamistas.

En Soria sabemos que hay pueblos donde prevalece esta plaga social que hay que arrancar y hacer desaparecer para siempre en bien de la Justicia y de los humildes.

Esperamos que se castiguen estos procedimientos con la energía que se merecen y solicitamos la cooperación decidida de los que los padecen para que por bien de España desaparezca una secta que no conoce más que el abuso y la falta de sentimientos cristianos.

LABOR: Caballeros, 27

El Jefe Delegado de la Comunión Tradicionalista felicita al general Franco y a los Gobiernos de Alemania e Italia

Toledo.—Ante la Junta Nacional Carlista de Guerra, reunida el jueves día 26 en Toledo, el Jefe Delegado de la Comunión, don Manuel Fal Conde, dió cuenta del trascendental acontecimiento internacional del reconocimiento del Gobierno del General Franco, por parte de Alemania e Italia.

Con motivo de este hecho, que anuncia el triunfo entre los pueblos de la gran causa de España, que es la de Europa, se acordó el envío de telegramas de felicitación al ilustre General Franco y a los Gobiernos alemán e italiano, habiéndose cursado por el Jefe Delegado los siguientes:

«Salamanca.—Jefe Delegado Comunión Tradicionalista a Excmo. Sr. General Franco: Ante reconocimiento Gobierno de V. E. por parte de Italia y Alemania reciba nombre Comunión Tradicionalista y Requetés efusivas felicitaciones. Con tal motivo reiteramos nuestra firme adhesión Ejército y personalmente V. E. como digno representante glorioso movimiento, que reivindicando papel España ante mundo, ha acertado simbolizar defensa máxima civilización cristiana. ¡Viva España!»

«Berlín.—Jefe Delegado Comunión Tradicionalista de España a Secretario Relaciones Exteriores Reich: Ante reconocimiento por Alemania Gobierno General Franco, auténtica encarnación voluntad España, rogamos V. E. eleva Führer el testimonio de nuestros mejores sentimientos de amistad y gratitud al pueblo alemán y su ilustre caudillo con la seguridad de nuestra solidaridad con él, en la defensa de la civilización occidental frente comunismo.—¡Viva Alemania! ¡Viva España!»

«Roma.—Jefe Delegado Comunión Tradicionalista de España a ministro Relaciones Exteriores: Ante reconocimiento por Italia Gobierno español General Franco, verdadero representante voluntad nacional libre aplicamos V. E. haga presentes al Rey y al Duce, en nombre Comunión y Requetés, sentimientos de ferviente amistad hacia gran Italia fascista y su caudillo, con la seguridad de nuestra afirmación en la defensa de la civilización latina que nos une.—¡Viva Italia! ¡Viva España!»

LABOR

Apartado de Correos 17

La eponeya del Alcázar de Toledo

Un libro interesante del P. Alberto Risco S. J. sobre el asedio y liberación del glorioso Alcázar toledano, con un prólogo de don Federico García Sanchiz.

Muy pronto, una poderosa Editorial publicará este libro. Para él ha aprovechado el autor toda clase de documentación; pero además, sus conversaciones íntimas con los gloriosos supervivientes y sus continuas visitas a las ruinas del edificio. Ira ilustrada con profusión de grabados directos y pondrá el broche de oro a la obra el mago de las charlas españolísticas, don Federico García Sanchiz.



CUARTO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

Don Vicente Martínez Ridruejo

que falleció en Cervera de la Cañada (Zaragoza) el día 1 de Diciembre de 1932

(Después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su penada viuda doña Pilar Pascual; hijos Pilar, Carmen, Manuel-Alfonso y María Rosa; hermanos, tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios nuestro Señor.

Noviembre, 1936.

Todas las misas que se celebren el día 1 de Diciembre de ocho y media a once de la mañana, en la iglesia de El Salvador, así como el novenario que empezará dicho día 1 en la iglesia de PP. Agustinos, de León, a las nueve de la mañana y en la parroquial de Cervera de la Cañada, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.



Banco

Hispano Americano

Capital autorizado

200.000.000 pesetas

Capital desembolsado

100.000.000 pesetas

Reservas

70.500.000 pesetas

El Plato Único

Por Ramón RONCAL

Mañana, día primero de diciembre, tendremos por segunda vez, entre las muchas que se ha de repetir, la ocasión de dar nuevamente el ejemplo de sacrificio y patriotismo que en los momentos caóticos por que atravesamos, debe dar todo buen español que desee contribuir con su granito, por insignificante que sea, a formar ese montón sagrado profanado en parte por esos malos españoles, al servicio de Rusia, ese montoncito sagrado repito, que se llama la «Nueva España». Me refiero, como habéis visto por el título, al Plato Único.

Todos hemos oído hablar de él, pero todavía son muchos los que no saben o no quieren practicarle. Porque enteraos bien, españoles que leáis estas líneas: El Plato Único no consiste en entregar una cantidad determinada cada vez que lleguen los días primero y quince del mes, no; su significado es muy distinto: el Plato Único indica un sacrificio y el que se sacrifica es patriota, pero no son buenos españoles, ni se sacrifican por esta nuestra querida España aquellos señores que sí, contribuyen dos veces al mes con una cantidad si queremos mayor que la de los demás, pero que si pueden, comen aquel día mejor aún que de ordinario, ya que dicen es un día extraordinario, y hay que celebrarlo. ¡Desgraciados! No ven que hay muchos españoles que se están muriendo de hambre, pero ellos no saben lo que es pasar hambre, y como no han sufrido nunca privaciones de ningún género, no saben tampoco lo que es comer unas patatas con un poco de pan o unas sopas que a los pobrecitos les saben tan ricas, deseando no les falten nunca y, por lo tanto, no comprenden el sacrificio que con el Plato Único nos pide la Patria.

A los que carecen de fortuna debemos admirar, a esos digo, porque demasiado plato único tienen ya la mayor parte del año, y así como antes hemos dicho, el sacrificio está, no en la entrega de esa determinada cantidad sino en la supresión de la comida, estos pues, serán los merecedores de nuestro aplauso y los anteriores de nuestro desprecio. Pero no; he dicho mal. No despreciamos tanto a esos que pudiéramos llamar malos españoles, pues si profundizamos un poco hemos de ver que no toda la culpa está de su parte, ya que desde que tenían uso de razón se vieron nadar en la abundancia, no supieron nunca lo que es carecer de esos caprichitos tontos de la gente adinerada y mucho menos aún de las cosas necesarias, y no saben por lo tanto lo que esto último supone, y no sabiéndolo no pueden comprender tampoco el sacrificio que lleva consigo el Plato Único.

Pero no importa; es la primera vez que sucede. Ahora que ya tenemos próximo el que para todos debe ser un día feliz, yo invito a todas esas personas que no han sabido comprender esa segunda finalidad del Plato Único, a que lo practiquen por vez primera, y verán entonces, cuando se den cuenta de la bella obra que acaban de hacer, de lo que es ofrendar una buena acción a la Patria querida, ¡qué alegría invade sus almas y qué tranquilidad de conciencia al saber que desde esa día van a vivir otra vida; una vida de abnegación patriótica, de supresión de vicios y caprichos inútiles; es decir una vida modesta y honrada.

Algunos dirán: ¿qué es lo que se

VIDA PROVINCIAL

Vinuesa

Vinuesa, la hidalga villa de la Soria pinariega, ha vuelto a dar un alto ejemplo de patriotismo con motivo del «Plato único».

El día 15 se reunieron las autoridades locales, funcionarios, Guardia civil y dos señores más, a inaugurar lo que ha de ser una institución que enjugará muchas lágrimas y contribuirá al resurgimiento de la Nueva España, haciendo obligatorio lo que antes era de misericordia y hoy es de justicia: ayudar al necesitado.

Fue modestísimo el plato que consumieron, dejando 25 pesetas para la recaudación.

Para el homenaje a Franco se han recaudado 338,85 pesetas.

Un olvido involuntario hizo que no mencionásemos en nuestra información del número antepasado al señor Vera, teniente de la Guardia civil, retirado, y más tarde Delegado de la autoridad. Es de justicia hacerlo constar, y con gusto lo hacemos, que desde el primer momento trabajó en la dirección de la defensa de esta villa.

Terminamos estas notas con la simpática de estar proyectándose por F. E. una representación teatral cuyo producto se destinará al aguinaldo del soldado. ¡Bien por los jóvenes! ¡Arriba España! —(Corresponsal.)

Castillejo de Robledo

He tenido el gusto de despedir con motivo de ir a incorporarse al Requeté Numantino al joven de 16 años Moisés Gil Riaguas hijo del digno alcalde de esta localidad don Matías Gil. Mi enhorabuena por su acendrado patriotismo.

(Corresponsal)

va a conseguir con que comamos un plato solamente si nosotros entregamos igual cantidad, suprimamos o no la comida? ¡Claro que se consigue! Si todos hacemos eso, entonces es cuando verdaderamente podremos decir que ha comenzado el principio de lo que llamamos la «España Nueva»; entonces digo, porque habrá llegado la hora en que el rico sabe lo que es vivir pobremente, y puesto que por experiencia sabe lo que es vivir a lo pobre, protegerá a éste en todo momento; ya, cuando se le acerque implorando la divina caridad, no le despedirá sin darle la limosna consabida por no desabrocharse el abrigo; y claro está: el pobre, que por naturaleza es agradecido y de buena conformidad, ya no verá en aquél al señor despota que no se le puede mirar cara a cara, sino a un hermano, con algo más de suerte, si esto puede llamarse el poseer mayor fortuna, pero un hermano al fin y al cabo.

Y viendo todos un hermano en cada uno de nuestros semejantes, acabaremos con los odios y las diferencias sociales, consiguiendo de este modo lo que debe aspirar a poseer toda nación que quiera paz y concordia en su vida interior y desee verse «Una, Grande y Libre» entre todas las demás. ¡Arriba España!

Vinuesa novbre. de 1936.

Suscripciones en la provincia para la defensa nacional

Bayubas de Abajo

Avuntamiento 200 pesetas. Segundo Romero 2 patos; Juan Hernando 2,50 pts., y una gallina, Román Yubero 0,50, Antolín Rincón una gallina y un pato, Daniel Molina 28 huevos, Isidoro Zapatero 2 pts. y una gallina; José Rodrigo 3, Mónica Molina 24 huevos, Eusebio Gómez 0,25, León Lafuente una gallina y dos huevos, Marcelino Jiménez 4 pts., Bernardo Molina 8, Félix Molina una gallina y 18 huevos, Bárbara Bujarrabal 5 pts. y 3 celemines de trigo, Francisca Molina 20 y 18 huevos, Julita Angel 1, una gallina y 18 huevos, Agustín Lacalle 1,50, Elías Minguez 1, Juan Entrena una hogaza de pan y patatas, José Capilla 1 pta., Melitón Sanz 10, una gallina y doce huevos, Estanislao Escolano 1 y una gallina, Crispín Sanz 5, dos gallinas y 18 huevos, Isaac Molina 4, una gallina y 8 huevos, Jesús Castillo 3 pares de calcetines, Manuel Rincón 1 pta., una gallina y 6 huevos.

Fructuoso Molina 1 peseta y una gallina, Gabino Molina 5 y 8 huevos, Valentín García 1, Bernardo Carazo dos gallinas y 12 huevos, Fabriciano Molina un cordero y una gallina, Leandro Morate 1 pta. y una gallina, Felipe Minguez 6 huevos y patatas, Mónica Entrena 3,25 pts. y 18 huevos, Lino Molina 3,25 y 18 huevos, Bernabé Molina 1 y una gallina, Juan Hernández 3, Federico Molina una gallina y 12 huevos, Pablo Minguez 5 pts. y 12 huevos, Manuel Gómez 12 huevos y una hogaza de pan, Francisco Badorey 2 pesetas, una gallina y 12 huevos, Pedro Hernando un pollo y 6 huevos, Isidro Hernando dos pollos, Faustino Minguez patatas, Fernando García 10 pts., un conejo y 12 huevos, Primitivo Hedo 2,20, Juana García 3,75 y tocino, Eliseo Goñzalo, comestibles, Gerardo Medina 16 huevos, Francisco Calvo 55 pts., una gallina y 12 huevos, Venancio Nuño 1, una gallina, 6 huevos y patatas, Juan Lapeña 14 y comestibles, Clodoaldo Martín 2,95.

Buenaventura Uceda una gallina y 6 huevos, Valentín Gonzalo 1,80 pts., Francisco Hedo 2, Nicolasa Mateo 0,60 y 6 huevos, Vicente Palomar 0,60 y 6 huevos, Ángela García 0,25 y 4 huevos, Felipe García 0,50 y 6 huevos, Isaac Martín 6, Antonino Hernando 2, 12 huevos y patatas, Hermenegildo Bañuelos una gallina 24 huevos y tocino, Ciriaco Moreno 5 pts. y comestibles, Felipe Hernando 1 y una gallina, Jerónimo Nuño 5, Andrea Martínez 1 y una hogaza de pan, Francisco Bañuelos 1 y una gallina, Constantino Hernando 1,50, Ambrosio Minguez 4, Severo Gracia 3, una gallina y tocino, Plácido Molina una gallina, Rafaela Frías 2 pts., Hilario Lafuente 2, Juan Calvo 2, Claudio Morate 10 huevos, Petra Hernando 12 huevos, Timoteo Nuño una gallina, 6 huevos y patatas.

Lino Molina Molina 1 peseta y 18 huevos, Agapito de Pablo 20, un pollo y 6 huevos, Luis Angel 7,50, Amador Galera 1 y un conejo, Jorge Rincón 3 y un pato, María Frías 2,50 y una hogaza de pan, Víctor Campos 3, Anselmo López 5 y una gallina, Esteban Sanz 3 y 7 huevos.

Jerónimo Gracia 1,25 y 9 huevos, María Minguez 1,25 y 9 huevos, Antonio Antón una gallina y 24 huevos, Pedro Molina 5 pts., 2 gallinas y 6 huevos, Gregorio Martínez 10, una gallina, 12 huevos y una hogaza de pan, Lucas Minguez 2,50 y patatas, José Molina 4, seis huevos y una hogaza de pan, Filiberto de los Frailes 3, Fernando Hernando 3, Aurelio Antón una gallina, 16 huevos, una hogaza de pan y tocino, Anastasia Molina 1 y seis huevos, Francisco Molina 5 y 18 huevos, Félix Ambrona 2 cajetillas de tabaco, 2 librillos de papel y patatas, Edesía Vallejo 10 pts., Inés García 5, Hermenegilda Sánchez 5, Domingo Gonzalo 2,50, Teodora Molina 2, José Sanz 1 y patatas, Cesárea Molina 4, María Garnacho 5, Mariano Concha 5.

Carazuelo

Lorenzo Lázaro un pollo, Feliciano Martínez dos pollos y 15 cajas de tabaco, Justo Lázaro dos pollos, Fortunato García una oveja, una cordera y un cordero, Eusebio Gil una gallina, Tomás Calonge un pollo, Arsenio Muro un pollo, Gregorio Lenguas dos pollos y un conejo, Mateo Serrano dos gallinas y un pollo, Juan García un pollo y una saca de harina, Felipe Serrano una fanega de trigo, Hilario Martínez un cordero, Anacleto Garcés una cordera, Pablo Lázaro una gallina, Ramón San José Expósito un pollo, Luis Calonge un pollo, Rosalía Alejandre tres docenas de huevos, Francisco Ruiz un pollo.

El gesto patriótico de un labrador de Fuentesfrón

Su persona y su yunta para cubrir la falta de los que están en el frente

Habiéndose enterado el vecino de este pueblo Manuel López García, obrero aventajado y veterano en las faenas agrícolas, de que en muchos pueblos principalmente de Navarra, a causa de haberse ido voluntarios muchos de sus habitantes a engrosar las filas del glorioso Ejército salvador de la Patria, hacen falta brazos para las operaciones de cultivo y siembra, espontánea y desinteresadamente ofrece su persona y una yunta de su propiedad para dichos fines.

Nos complacemos en hacerlo público y a la vez que le felicitamos por este rasgo de generosidad y altruismo, celebraremos que tenga muchos imitadores en obsequio de España y de los que por ella se sacrifican. (Corresponsal.)

Solicitan madrina de guerra

Sargento, Aurelio Pascual Gil; cabo Ricardo Banera. Regimiento Infantería Galicia n.º 19, Ventorrillo de Senagüé (Huesca).

José Piedrahita. Regimiento de Transmisiones 1.ª Compañía. Zaragoza.

Cabo, Primitivo Medrano Bravo, soldados Andrés Manleón González, Antonio Gimeno López, Martín Ortiz Alcubilla, Felipe Jabato Borreguero, Francisco Enciso Rodríguez, Venancio Alarcón Moreno. Regimiento Castillejos n.º 9 de caballería. 3.º escuadrón. 2.ª sección. Codo (Zaragoza).

Macario Anguiano, Tomás Barrio, Pedro Cobita, José Rodríguez, Santiago Campos, Santiago Arévalo, Félix Casado, Félix Barcones, Julio Casado, Fermín Blazquez. (Todos de la provincia de Soria). Regimiento Infantería Gerona, n.º 18 3.ª del 2.º Frente de Huesca.

Aniceto Sanjuán. Carros de Combate. Frente de Huesca.

Procopio La Seca. Regimiento Infantería Gerona n.º 18. 2.ª del 2.º Frente de Huesca. Valentín Sanjuán Regimiento Infantería Valladolid n.º 20, 2.ª del 1.º Frente de Huesca. (Todos de la provincia de Soria) Gonzalo Crespo. Regimiento nú-

ESTAMPAS SERRANAS

En la sierra soriana comienza a amanecer

Han pasado los Santos. Los robledales se ofrecen a nuestra vista con aureo color indicándonos el fin de la temporada. La hoja está presta a caer y con ello los desnudos y vetustos tallos se preparan a recibir los copiosos velos blancos resistiendo el crudo frío del invierno. La sierra quedó triste y oscura con la huida de las merinas. El esquilon nos dió su último adiós hasta que la alegría de las flores y el verdear de las praderas y cerros cenicientos atraiga la vida y el movimiento que de ella desapareció.

¡Qué recuerdos mas tetricos guarda la tierra serrana de Soria en estos días que se verifica la trashumancia del ganado! Ella formaba el exordio de la emigración humana que al lado de la primera se colocaba como dos amigos inseparables: los unos buscando el calor del sol y los frondosos pastos, los otros, allí, a su lado, tienen su mayor fuente de ingresos y donde alejados de los suyos han de encontrar la alegría y la paz y, merinas y «cagarraches» poblaban pastizales y olivares andaluces extremeños durante el invierno mientras que aquí —las que nunca se van— las sierras, albean y las serranas cuidan sus ganados y al amor de la lumbre, rezan por la salud de los ausentes escuchando el furioso rugir del cierzo.

Así caminaban durante muchos años; en este mes, después de los merineros preparaban sus atavíos y seguían sus huellas los aceituneros forinados en grandes caravanas Pero he aquí que un buen día, una nefasta, tanto como lo fueron la mayoría de las leyes partidistas de los traidores a su patria, una ominosa ley de términos municipales separa a estos buenos amigos y sobre la sierra cae un manto de tinieblas. Las caravanas desaparecieron y solo las ovejas hacen su emigración.

¿Cómo no habían de abominar al régimen republicano que les privó del principal medio de vida? Cuál mas, cual menos, se traía sus buenos ahorros, un pellejo del mejor aceite, amén de otras cosillas con lo que atendían a las necesidades de su casa, daban pan a sus hijos, cumplían sus obligaciones al Estado, podían vivir en una palabra desahogadamente.

Y es que los señoritos andaluces no consentían verse avergonzados al comparar su vida despilfarradora y ociosa con la de los honrados y sobrios sorianos y se impusieron lo grande auyentarlos con lo que tenían mas tiempo de mal trabajo y mas dinero para malrotar y los patronos se vieron privados de los hombres de su confianza y envueltos frecuentemente entre pillos y granujas, y el obrero aquél, se impuso por las leyes que le amparaban y el negocio iba a la ruina. Consecuencias, ni los patronos podían resistir, ni los chulos autóctonos ni los económicos sorianos comían.

Por fortuna parece correrse ese velo oscuro y después de los años vuelven a discurrir las aguas por donde debían ir. Un amanecer se dibuja en la serranía y comienza a bajarse hacia lo que parece que es suyo y al año próximo los amigos de siempre se seguirán y compartirán las dulces alegrías que el suelo meridional de la España que nace, les proporciona. Libres aquellas tierras olivaderas de granujas, volverán a poblarse por afanosos trabajadores; los molinos serán dirigidos por los maestros de siempre, por los fieles servidores; los patronos que queden pagarán con largueza a los que miran como suya la hacienda que trabajan; en los hogares serranos volverá a reinar la alegría, el hambre desaparecerá para siempre y las serranillas rezarán por las vidas de los gloriosos hombres caudantes de su bienestar que ofrendaron su vida por salvar la de los demás. Y nuevamente zagalas y «cagarraches» cantarán: «ya se van ya se van hacia Andalucía, vuelve a imperar en casa, nuestra alegría.»

Fernando LOZANO

mero 9 de Caballería, de los Castillejos, 5.º escuadrón. Zaragoza.

Constantino Pérez Crespo, Constantino Hernández Lerín, Miguel Arribas. Segunda Comandancia de Sanidad Militar. Zaragoza.

Radio LA VOZ DE SU AMO
DISCOS GRAMOLAS TELFFUNKEN

Casa Bidruejo
BURGO DE OSMA

Dirección de LABOR

Aviso importante

Cuántas personas se suscriban a nuestro periódico para el año 1937, a partir de la aparición de este aviso se lo serviremos gratis hasta el día 1.º de Enero del próximo año.

DE NUESTRO BREVIAARIO AZUL

La iglesia crucificada y nuestra Falange en misa

Por J. L. Posada

Me he descubierto al entrar porque también eran santas las paredes. Qué fría estaba la iglesia del pueblo! Al aire los muros, con la cara blanca y vacía en la ausencia arisca de sus cuadros, parecía pálida a pesar de sus retazos sin cal.

Están desiertas las naves. Las imágenes partidas. El púlpito desgajado de su sitio, que dejan sin objeto la cimera de su cúpula. No tienen las capillas en sus absides ni retablo, ni altar, ni tapices, ni crucos, ni nada. Por el suelo un barullo de bancos deshechos, purpurina de estolas, astillas y vidrios en pedazos. Queda la mesa del altar central donde encima hay un banco y unas hierbas con flores. La orquesta tenía ahí su puesto en los bailes de los rojos.

Los ventanales laterales dan mustia luz a la sacristía. En esta, las cómodas en esqueleto. Sus cajones rotos impiden la entrada y sobre ellos, en confuso montón, una revolución de candelabros torcidos, atriles partidos, páginas de Biblia con letras de código, libros santos deshojados, girones relucientes de casullas, trozos de cera... Tienen tristes pinturas las paredes y mil miserias la pila bautismal. Abiertas las entrañas de un armario. El orden descuartizado. Como el del órgano del coro, con el dolor de sus trompetas de latón tiradas, dobladas, muertas.

Y el domingo, fué la primera misa del pueblo. ¡Por el alma de los muertos en campaña! decía y rezaba el sacerdote. Se celebraba el Santo Sacrificio en las Escuelas.

El techo un poco bajo, con vigas y columnas de madera rosa. El oficiante y su misa en una pared frontera con una mesa por altar. Detrás, en formación, la Falange de Soria de la Compañía del capitán Hernando. Hieráticos, callados y firmes. De a tres en fondo los muchachos. La posiciónela sobre el abrigo del tabardo. El gorriño azul y rojo, en la cabeza, y en los rostros barbas de largos días y piel curtida de muchos vientos. Vientos feroces de montaña. Más atrás el pueblo: mujeres llorosas e impaciencias de niños. A los hombres se los llevó el marxismo.

El capellán acaba de saludar al Jefe de la fuerza. Ité misa est. ¡Paso de maniobra! ¡De frente! ¡March!... Desfilan los voluntarios, entre las huertas y corralizas. Se despliega la gente por las casas pueblerinas. (En la puerta aperos de labranza). Y queda despoblada la plaza con barro de lluvia y sollozos de árboles. El cielo plomizo. Las sierras entre blancas y azules. Nieve y lejanía. Allí donde ahora se oye conversar a los cañones.

Hoy es la fiesta del pueblo, Santa Cecilia.

Hiendelancina, noviembre de 1936.

(Del Servicio de Prensa y Propaganda de F. E. de las J.O.N.S. de Soria.)

¡LABRADORES!

Antes de hacer sus compras de Aceites y Grasas para sus máquinas de labor, visite el Garage de

GONZALO RUIZ

MAYOR, 2

Donde encontrará en condiciones de precio y calidad estos artículos.

Suscripción de oro para la Patria

Mariano Aznar Escolano, de Molina de Aragón: una moneda. Gabino Santórun y señora, de Covalada: una cadena y dos y medio pesos. Carmen Montero Moyano, de Molina de Aragón: un par de pendientes, Micaela Moyano Hidalgo, de idem: una medalla y una cadena, Francisco de Montesoro Chamarro, de idem: una alianza, Timotea Seca viuda de Moreno, de idem: dos alianzas, una sortija, una medalla y tapas reloj caballero, María Martínez Martínez, de idem: un sello, Antonio Moreno Checa, de idem: una cadena y tapas reloj caballero, Rafael Gaspar Ariza, de idem: un sello, Rafael Losas, de idem: dos alianzas, Mariano Villanueva, de idem: dos alianzas, dos sellos, dos pares de pendientes y una moneda.

José Romero Sanz, de Molina de Aragón: una moneda y media onza. Modesto Villanueva Martínez, de idem: dos alianzas, dos sortijas y una cadena, Mariano Ramirez Mejiro, de idem: una onza, cuatro monedas, tres alianzas y un sello, Gregorio Romero Martínez, de idem: una alianza, una medalla y un alfiler de señora, Un molinés, de idem: una alianza, Dos hermanas patriotas del partido de Molina de Aragón: tres onzas, dos medias onzas, tres Alfonso, siete monedas y tres alianzas, Jesús Sacristán Herguido, de idem: una moneda, Eleuterio Baltasar, de idem: un sello, una medalla, una cadena y un par de pendientes, Mercedes López Ramiro, de idem: un guarda-pele, 5 sortijas, un sello, una alianza, y un par de pendientes, Manuel Portela de idem: una alianza, Acilino Colás Mayo de idem: una moneda.

Tre estudiantes de Molina: dos

alianzas y un sello, Hermanos Arranz, de idem: un par de pendientes, tres sortijas y un pendiente, Luis Ruiz Pérez, de idem: una alianza y una cadena, Moisés Martínez y Francisco Checa, de idem: tapas reloj, caballero, dos relojes pulsera, una cadena, dos alianzas, una medalla y siete monedas, Un matrimonio Checano, de idem: dos alianzas y cuatro monedas, Un patriota de Corduente, de idem: un par de gemelos, Buenaventura izquierdo y familia, d idem: un par de pendientes y un sello, Claudio Jara, de idem: una alianza, una pipa y una cadena, Teresa Palacios, de idem: una moneda, Viuda de M. Juana, de idm: par de pendientes, un sello y una alianza, Francisca Catalán, de idem: un pendiente, Concha Aguilar, de idem: una medalla, Gabriela y Milagros Santamaría, de idem: dos monedas, Mariano Egido, de idem: una sortija, Señores de Quifiones, de idem: una onza, dos alianzas y un sello, Mariano Arauz y hermanos, de idem: dos pares de pendientes, una alianza, una sortija y dos cadenas, Mariano Martínez, de idem: dos monedas, Carmen Ruiz, de idem: una sortija, Ladislada Larraz, de idem: un broche, una cadena y una moneda, Eulalia García, de idem: una medalla, Ricardo Vázquez y señora, de idem: una moneda, Adolfo Martínez e hijos, de idem: un brazaletes, un lapiz, un dije, un broche y un mosquetón, Manuel Pérez, de idem: dos monedas, Vicente Bueno y señora, de idem: un sello, una medalla y un par de pendientes, Sra. de Hernández Urso, de idem: un sello, Carmen Ruiz, de idem: una sortija, Juana Gaspar e hijo, de idem: un broche, dos sortijas y recortes, Faustino Catalán, de idem: una armadura de catalán.

Nuestro Teléfono: 119

Donativos recibidos en LABOR para el homenaje de la mujer soriana al salvador de Soria

Agreda

Teódora Marín 5, hermanas Borobia 5, Pilar Jiménez Tudela 5, Carmen Cacho Zabaiza 5, Hermanas Marín 5, Presentación Martínez 5, hermanas Peñuelas 5, Amalia Omeñaca 3, Trinidad Jiménez 2, María La Iglesia 1,50, Elena Ruiz 1, Juana Jiménez 1, Dionisia Ruiz 1, Gervasia Calvo 1, Consuelo Serrano 1, María Omeñaca 1, Luisa Torres 1, Jesús Martínez 1, María Bonilla 1, Venancia Aroz 1, Ignacia Guillermo 1, Javiera Lacal 1, Felisa Monteseuro 1, Juliana Jiménez 1, Clemente Molero 1, Rosalía Ruiz 0,75, Vicenta Pelarda 0,50, María Mayor 0,50, María Molero 0,50, María Pilar Ruiz 0,50, Manuela Cacho 0,50, Nati Cintora 0,50, Rosalía García 0,50, Amparo Nieto 0,50, Isabel Cintora 0,75, Isabel Cintora Las Heras 0,75, Vicenta Sevillano 0,50, Florencia Omeñaca 0,50, Asunción García 0,50, Rafaela Alonso 0,50, Feliciano Cintora 0,50, Catalina Pérez 0,50, Clotilde Delgado 0,50, Elvira Aranda 0,50, Catalina Cacho 0,50, Trinidad Cacho 0,50, Juana Martínez 0,50, Elena Rodrigo 0,45, Saturnina Pelarda 0,40, María Alonso 0,30, Carmen Cacho Bonilla 0,50, Teresa Madurga 0,30, Mará Cruz Aroz 0,25, María Bados 0,25, Jesús Alonso 0,25, Felisa Pérez 0,25, Juliana Calvo 0,25, Vicenta Blanco 0,25, Gregoria Sevillano 0,25, Angela Molero 0,25, Paula Quilez 0,20, Leona Pascual 0,20, Asunción Sevillano 0,25, María Rubio 2, Joaquina Lapeña 2, Julia Ruiz Campos 2, Petra Vinuesa 2, Petra Molero 1,60, Valentina Calavia 1,50, Jovita Calvo 2.

Isidora Lapeña 2, Matías Rodrigo 1,50, Socorro Cintora 1, María Cacho 1, Salvadora Omeñaca 1, hermanas Lacal Cacho 1, Filomena Serrano 1, Fé Martínez 1, Asunción Laguna 1, Juana Vizmanos 1, Basili Gil 1, Victoria Bonilla 1, Nicolasa Campos 1, Dámasa Garcés 1, Felipa Cilla 1, Francisca Molero 1, Patrocinio Aroz 1, Carmen Delgado 0,75 Gisla Lapeña 0,50, Concepción Sevillano 0,50, Eloisa Pérez Campos 0,50, Eusebia Ruiz 0,50, Lucía Ruiz 0,50, Crescencia Calavia 0,50, María Ramos 0,50, Gumersinda Cuenca 0,75, Pilar Aranda 0,50, Juliana Ruiz 0,50, María Gil 0,50, Lucía Omeñaca 0,50, Pilar Bonilla 0,50, Pilar Córdoba 0,50, María Cruz Omeñaca 0,50, Margarita Ruiz 0,50, Concepción Alonso 0,50, Justa Pérez 0,50, Isabel Ruiz 1, Catalina Parlada 0,45, Tomasa Delgado 0,40, Felisa Royo 0,35, Julia Delgado 0,30, Alejandra Agreda 0,20, Felisa Ruiz 0,25, Asunción Quilez 0,25, Gregoria Las Fuentes 0,25, Juliana Omeñaca 0,25, Macaria Alonso 0,25, Dolores Blanco 0,25, Valeriana Val 0,25, Ecequiela Ruiz 0,55, Isabel Calavia 0,10, Luisa Calvo 0,20, Isabel Cacho 0,25.

Martina Calvo 0,25, Victoriana Sevillano 0,25, Tomasa Ruiz 0,20, Vicenta García 0,20, María Cacho Jiménez 0,15, María Vicente 0,30, Vicenta Rubio 0,25, Eugenia Calavia 0,25, Joaquina Aranda 0,20, Dolores Alonso 0,25, Cecilia Láinez 5, Presentación Sevillano 5, Milagros Abad 5, Amparo Ruiz 5, Ángela Tudela 2, Amada Carrascosa 1, Felicitas Martínez 0,50, Victoria Calvo 0,20, Victoriana Millán 0,50, Adelaida Pascual 0,40, Benita Cacho 0,50, Gregoria Lapeña 0,10, Celestina García 0,50, Cesárea Labarga 1, María Ruiz Val 1, Juliana Pérez 0,25, Manuela Ruiz Martínez 0,60, María Ruiz 0,35, María Ruiz Calavia 2, María Casado 0,60, Felipa Val Vera 0,50, Juana Sanchez 1, Juana Tutor 2, María Sáez 1, Anastasia Campos 2, Fernanda Calvo 1, Adela Jiménez 1, Gregoria Ruiz 1, Amalia Ruiz 1, Ciriaca Alonso 0,50, Demetria Jiménez 3, Eulalia Galipienzo 2,50, Jose-

fa Ruiz 1,25, Severiana Ruiz 0,25, María Vicente 0,30, María Zamora 0,25, Florentina Orte 0,50, Teresa García 1, María Ruiz de Molero 2, Purificación Vallejo 5, Hilari Almazán 0,50, Estaquía Alonso 1, Modesta Ruiz 0,30, Martina Aranda 0,25, Petra Jiménez 0,30, Elena Cacho Beamonte 0,30, Juana Sevillano 0,25, Victoria Royo 0,50, Feliciano Pelarda 1, Aquilina Alonso 1, Juana Ruiz 0,25, María Las Heras 0,50, Trinidad Oria 1, Josefina Mena 1, Milagros Jiménez Bonilla 0,50, Purificación Blanco 1, Ciriaca Mayor 1, una donante 1.

Rafaela Ruiz 0,25, Eusebia Cacho 0,25, Petra Omeñaca 0,20, Isabel Omeñaca 0,15, Nicolasa Gómez 0,25, Feliciano Las Heras 0,30, Felisa Ruiz 0,25, Cipriana Omeñaca 0,20, Inés Sevillano 0,25, Juana Delgado 0,25, Ángeles Cinotra 1, Purificación Lapeña 5, María Josefa Aísa 5, Juana Ovejas 5, Petra Gómez 2, Joaquina Serrano 2,55, Basilia Cacho 1, María Ruiz 0,50, María Cacho 0,40, Francisca Val 0,25, Florencia Martínez 0,25, Felisa Val 0,50, Cesárea Beamonte 1, Milagros Campos 0,75, María Molero 0,75, Pilar Bueno 1, Epifania Palacios 0,50, Luisa Campos 0,50, Eugenia Lapeña 2, Alejandra Val Vera 1,50, Elena Martínez 0,50, Enequina Millán 0,50, Eusebia Arlegui 5, Cayetana Omeñaca 0,50, Rosa Pérez 0,45, Aquilina Ruiz 1,25, Vitoria Alvaro 1, Cándida Planillo 0,50, Petra Ruiz 0,40, Julia Alonso 0,50, Juana Molero 0,25, Badilia Millán 2,50, María Val 0,50, Dolores Pascual 0,50, María Val Ruiz 1, Basilia Campos 0,50, Felisa Royo 2, Eugenia Omeñaca 1, Elvira Gómez 5, Antonina Rubio 0,50, Higinia Cacho 1, Fidela Aranda 0,50, Anselma Cacho 0,25, Socorro Jiménez 0,35, Petra Mayor 0,50, Benedita Cacho 0,50, Eloisa Cacho 0,25, Gabina Jiménez 0,40, Miguela Hernandez 0,15, Gabina Cintora 1, Fermina Crepo 0,40, Petra Aroz 1, Josefa de Agreda 0,50, Juliana Diez 0,30, Ascensión Planillo 1,25, Lidia Molina 3, Melchora Gil 0,50.

Corpus Marín 5 pesetas, Octaviana Caballero 2, Isabel Escolar 0,30, Petra Pérez 1, Rosario Planillo 1, Milagros Núñez 1, Averilda Abad 5, Isidora Cacho 2, Dolores Jiménez 0,50, María Lizarbe 1, Luisa Alonso 0,60, Isabel Rodrigo 1, Eufemia Cacho 0,50, Dominica Omeñaca 0,25, Emeteria Sevillano 0,40, Casiana Calvo 5, Eugenia Escalona 1, Pilar Calavia 5, Milagros Lasfuentes 0,25, Eulalia Calleja 1, Juliana Delgado 1, Concha Bilderrain 2, Josefa del Río 0,25, Faustina Calvo 3, Miguela Gil 2, Fernanda Velarda 2, Segunda Bonilla 0,35, Petra Ruiz 0,50, Carmen Rada 3, Carmen del Castillo 1, Socorro Royo 1, Emilia Lavilla 5, Donila Valenciano 0,50, María Chueca 5, Inés Cacho 4, Emeteria Moya 3, María Moya 2, Encarnación Remondo 2, Isabel Cacho 2, María Hernández 2, Vicenta Cacho 1,50, Joséfa Cacho 1,50, Fortunata Hernández 1, Maximiana Mayor 1, Angela Mayor 1, Martina Campos 1, Petra Sánchez 1, María Royo 1, Sara San Gil 1, Encarnación García 1, Severiana Igea 1, Milagros Moya 1, María Igea 1, Pilar Cacho 1, Clara Cacho 1, Ascensión Ibáñez 1, Francisca Sevillano 1, Aquilina Sevillano 1, Carmen Alonso 1, Catalina Jarauta 0,50, Milagros León 5, Crescencia Caivo 1, María Alonso 1.

Clara Gómez 2, Fidela Fernández 1, Grbina Izquierdo 2, Pura Monge 2, Bonifacia Cacho 0,50, Nicolasa Lafuente 0,50, Concha Mayor 1, Consuelo Casado 0,60, Sebastiana Moya 0,50, María Cacho 0,50, Felisa Omeñaca 0,50, María Calvo 0,75, Florencia de Miguel 1, María Soria 5, Florencia Egido 1, Juana Tudela

1, María Royo 1, Jacinta Omeñaca 1, Saturnina Corella 3, María Ruiz 2, Jacinta Sevillano 2, Agapita Arenas 1, Ignacia Campos 0,50, Bruna Borobio 1, Circun y María Rita Cacho 1, Una donante 0,50, Epifania Izquierdo 5, Pilar Ruiz 0,50, Fernanda Mayor 0,25, Dorotea Hernández 4, Ambrosia Sevillano 3, Justa Cacho 2, Juana Ruiz 2, Francisca Gil 2, Basili Martínez 2, Marcela Cacho 2, Basilia del Río 1,50, Guadalupe Valer 1,30, Fermina Alonso 1, Marcelina Mayor 1, Dionisia Campos 1, Faustina Sánchez 1, Francisca Royo 1, María Campos 1, Felipa Martínez 1, María Cacho 1, Victoriana Campos 1, Francisca Moya 1, Jesús Cacho 1, Pascuala Sánchez 1, María Mayor 1, Cayetana Moya 1, Milagros Jiménez 1, Claudia Cacho 1, Margarita Ruiz 1.

Carrascosa de la Sierra

Gregorio Sanz Ayllón 1, peseta, Dominica González 1, Gabriela González 1, Teófila Arancón 1, señora del Maestro Nacional 1, Ecequica Heras 1, Romualdo Romero 1,25, Isabel la Santa 1, Rosario Heras 1, Juliana del Río 1, Saturnina Romero 1, Rosalía Fernández 1, Violeta Heras 1, Basili Vicente 1, Inocenta Castillo 1, Petra Sacristán 1, Raimunda Romero 1, Ursula Antón 1, Cipriana Heras 1, Amparo González 1, Crotida Alvarez 2, María Martínez 1, Margarita Castillo 2, Visitación Alvarez 1, Filomena Jiménez 1, Juana Lafuente 1, María del Río 1, Herminia Romero 1, Florentina García 1, Jacinta Martínez 1, Concepción Romero 1, Juana Sanz 1, Plácida la Hoz 1, Andrea Romero 1, Mercedes Fernández 1, María Asunción Romero 1, María Jesús Fernández 1, una que no da su nombre 1, Toribia Romero 2, Ildefonso Rodrigo 1, Isidora de Casas 1, Fructuosa la Santa 1, Rosa Marco Sanz, madre del niño donado al señor Muga, único hijo 5, señora del Secretario del Ayuntamiento 1,50, Ana Rodrigo 1.

(Continúa en la pág. 6.ª)

Los requetés se portan admirablemente

Impresión de un periodista francés

En el diario «L'Echo de Paris», el envío especial de este periódico en el frente de Madrid, dice entre otras cosas:

«Me dan nuevas noticias de la batalla de ayer tarde. Un importante grupo de casas ha sido ocupado por Regulares, sostenidos por los requetés. Los musulmanes luchan al lado de los católicos monárquicos. Verdaderamente, la cosa ha cambiado en España desde que Valdés narra la derrota de los sarracenos.

—Los requetés que vió usted ayer tarde —me dicen— se portan admirablemente. Lo de uno «de ellos» ha sido magnífico. Saltó para el ataque con su hermano, a quien vió caer a su lado herido por una bala. Le envió un beso pero no se detuvo. Cuando regresó no encontró sino un cadáver. ¿No cree usted que para alcanzar este grado de abnegación es precisa una fé muy vigorosa?»

¡Labradores! ¡Avicultores!

Dad AVESALVA a vuestras gallinas y no se pondrán enfermas. Dad AVESALVA a vuestras gallinas si están enfermas y se salvarán un 90 por 100.

La prueba es la mejor recomendación. 12 años de experiencia con sorprendentes resultados.

Precio { Caja grande 1,50 pts. » pequeña 0,85 » De venta en la farmacia del Dr. Carrascosa

Granja Torroba

VINUESA

Venta permanente de novillas y sementales de pura raza suiza Schwyz, moruecos de cruz Lincoln y pollas y pollos Rho de Island y Plymouth Rock.

PIDA PRECIOS

VISITELA

UNA PATRIA UN ESTADO UN CAUDILLO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

... año	7,50 pesetas
Semestre	4
Trimestre	2
Extranjero: año	15

Pago adelantado

LABOR

DIRECCION Y ADMINISTRACION CABALLEROS, 27

TELEFONO, 119 APARTADO, 17

NUMERO SUELTO: Diez céntimos

Esta mañana se ha dictado sentencia por el crimen del pastorcillo El genio de la palabra, Federico García Sanchiz, ingresa en la Comunión Tradicionalista

Gregorio Torres ha sido condenado a 20 años de prisión, Mauricia López a 6 y al pago de una indemnización de 6.000 pesetas

La causa había despertado un vivo interés de público

Los días 25 y 26 se celebró en nuestra Audiencia el juicio oral por el asesinato de Herminio López Tejero. Los procesados, Gregorio Torres y Mauricia López, eran acusados de un delito de asesinato, como autor el primero y encubridora la segunda. Se solicitó la pena de 25 años de reclusión menor y 8 años y un día de presidio mayor respectivamente.

Comienza la sesión a las diez y media en punto. La Sala queda atestada de público. El pueblo Pedrajas volcóse materialmente y muchas personas de Soria entre las que figuraban damas y señoritas de nuestra buena sociedad. Asistieron al acto, contagiadas del interés que había despertado crimen tan nefando.

Se da la voz de Audiencia pública y comienza la declaración de los procesados. Gregorio niega que matara a Herminio, y niega también que le maltratará bárbaramente, que se hiciera llamar «señor», que dijera «si decís algo os mato», así como que le hiciera marchar delante de la yegua roja mientras él fuera padre guardián.

Mauricia dice que le quería como madre y niega toda participación en el hecho.

Seguidamente la prueba pericial entregada por los señores médicos don Gregorio Nieto y don Antonio de Marco afirma que el pastorcillo no murió de accidente, por contusión ni por quemaduras; que las contusiones y las quemaduras fueron producidas por mano airada y que el cadáver del niño tuvo que estar oculto unos días, ya que expuesto a las agentes atmosféricas estuvo todo lo más 150 horas.

Comparecen después el guarda jurado de Valonsadero y Anacleto García, suspendiéndose la sesión hasta el día siguiente 26. En este día muchas personas se quedan sin presenciar el juicio porque en la Sala no caben más. Era esperada con emoción la declaración del niño Crescencio López Tejero, hermano de la víctima. Dice que el procesado maltrataba cruelmente a él y a su hermano; que la víctima se había escapado otras veces de casa por miedo a los castigos; que le hacía caminar delante de la yegua y dormir en los pesebres. Que es cierto que en una ocasión por equivocados de una cuenta les colgó de una viga con las trabas de la yegua, y afirma también

que oyó decir a su madre la mañana del día 11: ¡Oh, Dios mío! ¡Por Dios, qué haces! y que el tío Gregorio dijo: «Si decís algo os mato». Estas expresiones causan enorme sensación en la Sala. Comparecen seguidamente los testigos del señor Fiscal coincidiendo todos en que el procesado maltrataba despiadadamente a los hijos de la Mauricia y que el rumor público era que el tío Gregorio que vivía maritalmente con Mauricia había matado al «chico», Merecen destacarse dos careos: Uno con el Juez municipal y otro con el Alcalde. Este último, al ser increpado por la procesada diciendo que no había cumplido con sus deberes de autoridad, replicó que era ella la que no había cumplido como madre. El público prorrumpe en aplausos y afirmaciones que son cortadas enérgicamente por la Presidencia que dice que si se reproduce la actitud se verá precisada a despejar la Sala.

Continúa la sesión a las 6 y media de la tarde. La Sala es un hervidero de público.

Intervención del Ministerio Fiscal

Comparecen los testigos que había renunciado el Ministerio Fiscal y la de la Defensa. Todo marcha rápido y terminan las pruebas. Las acusaciones elevan a definitivas las provisionales y la Defensa pide la absolución de los procesados.

Concedida la palabra al Sr. Fiscal, comienza diciendo que puede considerarse la Sala dividida en dos campos: uno los estrados del Tribunal y otro el público. En el Tribunal y en las partes, la ecuanimidad y mesura y en el público, el interés, la inquietud y hasta la pasión. Pide al público que reprima y contenga su entusiasmo, única manera de administrar justicia con serenidad y rectitud. Se felicita por la colaboración de la acusación popular representada por el inteligente abogado don Félix Sánchez Malo, disminuyendo por esto su preocupación. Dirigiéndose a la defensa que la ostenta el prestigioso Abogado D. Bienvenido Calvo dice que es necesario no solo valor sino heroísmo para decir que los procesados son inocentes ya que es un pueblo entero el que acusa y con este motivo vuelve a dirigirse al público pidiendo respeto para la defensa por la sagrada misión que cumple. Continúa diciendo que Pedrajas puebla tranquilo y olvidado

se asoma al mundo por el balcón de la tragedia. Dirige recuerdo emocionante al pobre pastorcillo, y a continuación agrega que no es él quien acusa a los procesados, sino que es la ciencia, el pueblo, y hasta los mismos procesados los que se acusan a sí mismo.

Hace un estudio de la figura de Gregorio Torres, el hombre malvado y presuntuoso que se hacía llamar señor en la caza, porque fuera de ella figuraba como criado. Se dirige a Mauricia diciéndola que si habría llorado la muerte de su hijo lloraba como mujer porque no supo defenderle como madre, y además porque las lágrimas eran el culto a lo irremediable y al mismo tiempo defendían a su amante.

Examina la prueba médica y dice acusa terminantemente, y hace una referencia a todos y cada uno de los testigos, diciendo que ni uno solo exculpa a los procesados.

Se dirige a la Sala pidiéndola que no tenga escrúpulos y a este efecto lee una sentencia del Tribunal Supremo condenando en un caso idéntico. Termina dirigiéndose a los procesados pidiéndoles que no le guarden rencor por que ha cumplido con su deber. Hace a los señores Magistrados algunas consideraciones filosóficas sobre las verdades formal y real y dice que la condena de los procesados será el segundo término de la acusación cuyo primer término es la verdad real.

Intervención de la acusación privada

La acusación popular comienza su brillantísimo informe diciendo, que no viene a nombre de persona determinada sino para satisfacer las ansias de justicia de un pueblo entero. Se dirige a Mauricia y con magistral elocuencia la dice que cuando a una madre, al comunicarle la muerte de un hijo no le produce sorpresa, o no es madre o está en el secreto de aquella muerte. Hace un examen somero de la prueba porque dice que el Fiscal con su espíritu analítico agotó la materia. En párrafos grandilocuentes llenos de fogosidad que impresionan al público dirige un llamamiento al Tribunal para que haga la justicia que el pueblo reclama.

Intervención de la defensa

Concedida la palabra al defensor don Bienvenido Calvo, comienza haciéndose con un público hostil, dedicando un sentido recuerdo al infortunado Herminio, para el que serán—dice—sus primeras oraciones. Agradece al Ministerio Fiscal el respeto que para él ha pedido al empezar su informe que califica de maravilloso. Dismenuza la declaración del niño Crescencio, pidiendo al Tribunal que repare en que las frases «¡Ay Dios mío!» «¡Por Dios qué vas hacer!» «Si decís algo os mato», no surgen hasta la tercera declaración cuando influencias extrañas se han apoderado de su conciencia infantil. Hace un científico examen de la prueba médica, citando textos de Medicina legal que discuten las afirmaciones hechas por los médicos, cuyas hipótesis analiza meticolosamente. Dedicó mucha atención al resto de la prueba y termina ofreciendo a los Magistrados los errores judiciales de Cuenca y Tres Juncos para que aprecien como un pueblo entero puede equivocarse. Termina la sesión a las diez y media de la noche después de preguntar la Presidencia a los procesados si tienen algo que alegar, contestando Gregorio que él es inocente y que el criminal andará por ahí.

La sentencia

Esta mañana ha sido dictada sentencia contra los procesados por este crimen habiendo sido condenado a 20 años de reclusión menor Gregorio Torres y a 6 años de prisión menor a Mauricia López y pago de una indemnización de 6.000 pesetas.

El genio de la palabra, Federico García Sanchiz, ingresa en la Comunión Tradicionalista

El acto de la entrada se celebró en el Castillo de San Servando de Toledo

Suscripción del Homenaje al señor Muga

Valdanzo

Las simpáticas y patrióticas Margaritas de la localidad Cecilia Gil e Isabel Maeso, por su iniciativa, recaudaron de casa en casa para el merecido homenaje al glorioso teniente coronel don Gregorio Muga la cantidad de 20'60 pesetas demostrando las mujeres que lo han hecho su patriotismo y agradecimiento al héroe militar.

Francisca Antona 0'25, Paulina Tutor 0'20, Felisa Ponce 0'15, Eustaquia Macarrón 0'20, Aquilina Maeso 0'20, Cándida Rico 0'15, Cecilia Alonso 0'10, Juliana Mateo 0'50, Patrocinio Hinojar 0'40, María Macarrón 0'25, Bernarda Cabrero 0'75, Victorina Alonso 0'25, Simona Soria 0'25, viuda de Campos 1, Ana-Maria Hernando 1, Guadalupe Hinojar 0'25, Anselma Heras 0'25, Dolores Rico 0'20, Venancia Ponce 0'25, Emilia Delgado 0'25, María Gil 0'25, Damiana Ponce 0'50, Emilia Rico 0'25, Carmen Sanz 0'25, Cristina Maeso 0'25, Venancia Rico 0'20, Epifanía Santos 0'25, Juana Santos 0'25, Gregoria Martínez 0'25, Anacleta de Diego 0'50, Constantina Rico 0'25, Jerónima Arranz 0'25, Consuelo H. de Pablo 1, Eugenia de Pablo 0'50, Angela Alcántara 0'25, Josefa Vega 0'25, Sabina Santos 0'25, Timotea Alonso 0'10, Natividad Martínez 0'25, Casilda Alcántara 0'25, Paulina Delgado 0'25, Isabel Gil 0'25, Victoriana Martín 0'20, Sofía Maeso 0'50, Petra Leal 0'50, Gregoria Monge 0'50, Irene Ponce 0'25, Librada Ponce 0'50, Asunción Mateo 0'20, Mercedes Ponce 0'25, Prudencia Delgado 0'25, Julia Ponce 0'50, Sinfioriana Gañán 0'50, Cristina Pascual 0'50, Dolores Antón 0'25, Margaritas: Cecilia y Felicísima Gil 0'75, Isabel Maeso 0'25, Falangistas: Gregoria Delgado 0'25, Juana Arribas 0'50, Isidra y Teófila Arribas 0'50.

EN SORIA

Doña Sara Benito Jiménez 1, doña Benita La Orden 1'50, doña Isidra Romero 1, doña Magdalena de María 2, doña Felipa Sanz de María 5, doña Cristina Sanz de Diez 2, doña Carmen Sanz de María 2, Felisa García de Garcés 1'50, doña María García García 1, doña Pascuala Irigoyen 1, doña María Irigoyen 1, señorita Milagros Irigoyen 1, señorita Antonia Irigoyen 1, señorita Natividad Irigoyen 1.

EN LA PROVINCIA

Señoritas Adriana Antonia y

Trinidad Carrascosa, de Povar 3, señorita Jacinta Subirán, de Vello-sillo 1, señorita Rufina Delso, de Chavaler (Molino de la Pradera) 1, doña Victoria Tejerizo de Ayuso, de Burgo de Osma 5, doña Eleuteria Jiménez, de Santa Cruz de Yanguas 2, señorita Araceli Murillos, de id. 1, señorita Julianna Murillos, de id. 1, señorita Cristobalina Murillos de id. 1, doña Angela Larrad, de Villar del Ala 1, doña Juana Alonso, de Tera 2'50, doña Francisca Peñasco de Fresno de Caracena 2, doña Margarita Millán de Tejedor, de Peñalcazar 2, María Felisa Jiménez, de Almazán 1, doña Ursula Yagüe de Manrique, de Valdaluque 5, doña María Pérez, de id. 2, doña Josefa Frias de id. 5, doña Inés Rico, de Arénales 1, doña Aurora Algora, de id. 1, doña Cayetana Peñalva, de Alcubilla de Avellaneda 1, doña Marta Santa María, de id. 1, doña Gregoria Larrad, de Torreblacos 1, doña Inés Lasanta, de id. 1, doña Pilar Medina de Peña, de Almajano 5, señorita Leonor Gil, de Cañamaque 1, doña Cristina Valdecantos, de Santa Cruz de Yanguas 3, doña Pilar Cosín, de Miño de Medina 2, señorita Alejandra Carrión, de id. 1, señorita Norverta Carrión, de id. 1, señorita Teresa Sotillos, de Yelo 1, señorita Rafaela Sotillos, de id. 1, señorita Gregoria Sotillos, de id. 1.

Se le concedió la exclusiva prerrogativa de usar la boina roja con una borla amarilla y roja, que nadie podrá llevar, aparte de García Sanchiz. Este hizo la promesa de que una charla la dedicaría a la Comunión Tradicionalista.

Farmacia "PLAZA"
Droguería y Perfumería
Material fotográfico
«AGFA»
Canalejas, 44
(Soportales)

Suma anterior, 2.703,25. Suma total, 3.300,65.
LABOR tiene abierta en el Banco de España, una cuenta corriente exclusivamente para ingresar esas cantidades.

FARMACIA

Reinstalación SORIA

Vadillo, 3

Lcdo. J. Martínez Borque

Sucesor de Ortesa

Recetas - Especialidades
Material sanitario

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

D.ª Luisa Vinuesa Puebla

que falleció en Duruelo de la Sierra (Soria)

el día 25 de Noviembre de 1936

a los 56 años de edad

(Después de recibir los Auxilios Espirituales)

D. E. P.

Sus afligidos hijos doña Concepción y don Felipe. Cura Regente de Duruelo; hijo político don Francisco Rodrigo; hermanos don Guillermo y doña Juana; primos y demás familiares,

SUPPLICAN a V. una oración por el eterno descanso de su alma.

Duruelo de la Sierra, 30 de Noviembre de 1936.

LA CATALANA

COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Compañía, se complace en avisar a sus clientes y favorecedores, que continua funcionando con absoluta normalidad, tanto en la contratación de nuevos Seguros, como en la liquidación y pago de los siniestros que ocurran dentro del territorio ocupado por el Ejército nacional.

Delegación para la provincia de Soria:

Plaza Mayor 6 SORIA Telé. 14

A. PEREZ TOMAS
OCULISTA

Comunica a su distinguida clientela ha trasladado su Clínica y consulta a la calle de NICOLAS RABAL, núm. 5, junto a la Alameda de Cervantes.